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【与名师对话】2015-2016学年高中数学 2.3.1离散型随机变量的均值课时作业 新人教A版选修2-3

一、选择题

1．已知随机变量ξ的概率分布如下表所示：

	ξ
	0
	1
	2

	P
	eq \f(7,15)
	eq \f(7,15)
	eq \f(1,15)


且η＝2ξ＋3，则E(η)等于(　　)

A.eq \f(3,5)　　　　
B.eq \f(6,5)　　　　
C.eq \f(21,5)　　　　
D.eq \f(12,5)
解析：E(ξ)＝0×eq \f(7,15)＋1×eq \f(7,15)＋2×eq \f(1,15)＝eq \f(3,5)，

E(η)＝E(2ξ＋3)＝2E(ξ)＋3＝2×eq \f(3,5)＋3＝eq \f(21,5).

答案：C

2．随机变量ξ的分布列为

	ξ
	1
	2
	3

	P
	0.2
	0.5
	m


则ξ的数学期望是(　　)

A．2
B．2.1

C．2.3
D．随m的变化而变化

解析：∵0.2＋0.5＋m＝1，∴m＝0.3，∴E(ξ)＝1×0.2＋2×0.5＋3×0.3＝2.1.

答案：B

3．某班有eq \f(1,4)的学生数学成绩优秀，如果从班中随机地找出5名学生，那么其中数学成绩优秀的学生数ξ～Beq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(5，\f(1,4)))，则E(－ξ)的值为(　　)

A.eq \f(1,4)
B．－eq \f(1,4)  
C.eq \f(5,4)
D．－eq \f(5,4)
解析：∵E(ξ)＝5×eq \f(1,4)＝eq \f(5,4)，

∴E(－ξ)＝－E(ξ)＝－eq \f(5,4)，故选D.

答案：D

4．有10张卡片，其中8张标有数字2,2张标有数字5，从中任意抽出3张卡片，设3张卡片上的数字之和为X，则X的数学期望是(　　)

A．7.8
B．8  
C．16
D．15.6

解析：X的取值为6,9,12，P(X＝6)＝eq \f(C\o\al(3,8),C\o\al(3,10))＝eq \f(7,15)，P(X＝9)＝eq \f(C\o\al(2,8)C\o\al(1,2),C\o\al(3,10))＝eq \f(7,15)，P(X＝12)＝eq \f(C\o\al(1,8)C\o\al(2,2),C\o\al(3,10))＝eq \f(1,15).

E(X)＝6×eq \f(7,15)＋9×eq \f(7,15)＋12×eq \f(1,15)＝7.8.

答案：A

5．设随机变量ξ的分布列如下表：

	ξ
	0
	1
	2
	3

	P
	0.1
	a
	b
	0.1


且E(ξ)＝1.6，则a－b等于(　　)

A．0.2
B．0.1  
C．－0.2
D．－0.4

解析：根据题意，eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(0.1＋a＋b＋0.1＝1，,0×0.1＋a＋2×b＋3×0.1＝1.6，))
解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝0.3,b＝0.5.))所以a－b＝－0.2.

答案：C

6．甲、乙两台自动车床生产同种标准件，ξ表示甲车床生产1 000件产品中的次品数，η表示乙车床生产1 000件产品中的次品数，经一段时间考察，ξ、η的分布列分别是：

	ξ
	0
	1
	2
	3

	P
	0.7
	0.1
	0.1
	0.1


	η
	0
	1
	2
	3

	P
	0.5
	0.3
	0.2
	0


据此判定(　　)

A．甲比乙质量好
B．乙比甲质量好

C．甲与乙质量相同
D．无法判定

解析：E(ξ)＝0×0.7＋1×0.1＋2×0.1＋3×0.1＝0.6，

E(η)＝0×0.5＋1×0.3＋2×0.2＋3×0＝0.7.

∵E(η)>E(ξ)，

故甲比乙质量好．

答案：A

二、填空题

7．一射手对靶射击，直到第一次命中为止，每次命中的概率为0.6，现有4颗子弹，命中后的剩余子弹数目X的期望为________．

解析：X的可能取值为3,2,1,0，

P(X＝3)＝0.6；

P(X＝2)＝0.4×0.6＝0.24；

P(X＝1)＝0.42×0.6＝0.096；

P(X＝0)＝0.43＝0.064.

所以E(X)＝3×0.6＋2×0.24＋1×0.096＋0×0.064

＝2.376.

答案：2.376

8．袋中装有6个红球，4个白球，从中任取1个球，记下颜色后再放回，连续摸取4次，设X是取得红球的次数，则E(X)＝________.

解析：每一次摸得红球的概率为eq \f(6,10)＝eq \f(3,5)，

由X～Beq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(4，\f(3,5)))，则E(X)＝4×eq \f(3,5)＝eq \f(12,5).

答案：eq \f(12,5)
9．节日期间，某种鲜花的进价是每束2.5元，售价是每束5元，节后对没有卖出的鲜花以每束1.6元处理．根据前5年节日期间对这种鲜花需求量ξ(束)的统计(如下表)，若进这种鲜花500束在今年节日期间销售，则利润的均值是________元.

	ξ
	200
	300
	400
	500

	P
	0.20
	0.35
	0.30
	0.15


解析：节日期间这种鲜花需求量的均值为E(ξ)＝200×0.20＋300×0.35＋400×0.30＋500×0.15＝340(束)．

设利润为η，则η＝5ξ＋1.6×(500－ξ)－500×2.5＝3.4ξ－450，

所以E(η)＝3.4E(ξ)－450＝3.4×340－450＝706(元)．

答案：706

三、解答题

10．盒中共有9个球，其中有4个红球、3个黄球和2个绿球，这些球除颜色外完全相同．

(1)从盒中一次随机取出2个球，求取出的2个球颜色相同的概率P；

(2)从盒中一次随机取出4个球，其中红球、黄球、绿球的个数分别记为x1，x2，x3，随机变量X表示x1，x2，x3中的最大数，求X的概率分布和数学期望E(X)．

解：(1)取到的2个颜色相同的球可能是2个红球、2个黄球或2个绿球，

所以P＝eq \f(C\o\al(2,4)＋C\o\al(2,3)＋C\o\al(2,2),C\o\al(2,9))＝eq \f(6＋3＋1,36)＝eq \f(5,18).

(2)随机变量X所有可能的取值为2,3,4.

{X＝4}表示的随机事件是“取到的4个球是4个红球”，故P(X＝4)＝eq \f(C\o\al(4,4),C\o\al(4,9))＝eq \f(1,126)；

{X＝3}表示的随机事件是“取到的4个球是3个红球和1个其他颜色的球，或3个黄球和1个其他颜色的球”，故P(X＝3)＝eq \f(C\o\al(3,4)C\o\al(1,5)＋C\o\al(3,3)C\o\al(1,6),C\o\al(4,9))＝eq \f(20＋6,126)＝eq \f(13,63)；

于是P(X＝2)＝1－P(X＝3)－P(X＝4)

＝1－eq \f(13,63)－eq \f(1,126)＝eq \f(11,14).

所以随机变量X的概率分布如下表：

	X
	2
	3
	4

	P
	eq \f(11,14)
	eq \f(13,63)
	eq \f(1,126)


因此随机变量X的数学期望

E(X)＝2×eq \f(11,14)＋3×eq \f(13,63)＋4×eq \f(1,126)＝eq \f(20,9).

11．如图所示是某城市通过抽样得到的居民某年的月均用水量(单位：吨)的频率分布直方图．
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(1)求直方图中x的值；

(2)若将频率视为概率，从这个城市随机抽取3位居民(看作有放回的抽样)，求月均用水量在3至4吨的居民数X的分布列和数学期望．

解：(1)依题意及频率分布直方图知，0.02＋0.1＋x＋0.37＋0.39＝1，解得x＝0.12.

(2)由题意知，X～B(3,0.1)．

因此P(X＝0)＝Ceq \o\al(0,3)×0.93＝0.729，P(X＝1)＝Ceq \o\al(1,3)×0.1×0.92＝0.243；P(X＝2)＝Ceq \o\al(2,3)×0.12×0.9＝0.027；

P(X＝3)＝Ceq \o\al(3,3)×0.13＝0.001.

故随机变量X的分布列为

	X
	0
	1
	2
	3

	P
	0.729
	0.243
	0.027
	0.001


故X的数学期望为E(X)＝3×0.1＝0.3.

12．计划在某水库建一座至多安装3台发电机的水电站，过去50年的水文资料显示，水库年入流量X(年入流量：一年内上游来水与库区降水之和，单位：亿立方米)都在40以上．其中，不足80的年份有10年，不低于80且不超过120的年份有35年，超过120的年份有5年．将年入流量在以上三段的频率作为相应段的概率，并假设各年的年入流量相互独立．

(1)求未来4年中，至多有1年的年入流量超过120的概率；

(2)水电站希望安装的发电机尽可能运行，但每年发电机最多可运行台数受年入流量X限制，并有如下关系：

	年入流量X
	40<X<80
	80≤X≤120
	X>120

	发电机最多可运行台数
	1
	2
	3


若某台发电机运行，则该台年利润为5 000万元；若某台发电机未运行，则该台年亏损800万元．欲使水电站年总利润的均值达到最大，应安装发电机多少台？

解：(1)依题意，p1＝P(40<x<80)＝eq \f(10,50)＝0.2，

p2＝P(80≤x≤120)＝eq \f(35,50)＝0.7，

P3＝P(X>120)＝eq \f(5,50)＝0.1.

由二项分布，在未来4年中至多有1年的年入流量超过120的概率为

p＝Ceq \o\al(0,4)(1－p3)4＋Ceq \o\al(1,4)(1－p3)3p3
＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(9,10)))4＋4×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(9,10)))3×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,10)))＝0.947 7.

(2)记水电站年总利润为Y(单位：万元)．

①安装1台发电机的情形．

由于水库年入流量总大于40，故一台发电机运行的概率为1，对应的年利润Y＝5 000，E(Y)＝5 000×1＝5 000.

②安装2台发电机的情形．

依题意，当40<X<80时，一台发电机运行，此时Y＝5 000－800＝4 200，因此P(Y＝4 200)＝P(40<X<80)＝p1＝0.2；当X≥80时，两台发电机运行，此时Y＝5 000×2＝10 000，因此P(Y＝10 000)＝P(X≥80)＝p2＋p3＝0.8.由此得Y的分布列如下

	Y
	4 200
	10 000

	P
	0.2
	0.8


所以，E(Y)＝4 200×0.2＋10 000×0.8＝8 840.

③安装3台发电机的情形．

依题意，当40<X<80时，一台发电机运行，此时Y＝5 000－1 600＝3 400，因此P(Y＝3 400)＝P(40<X<80)＝p1＝0.2；当80≤X≤120时，两台发电机运行，此时Y＝5 000×2－800＝9 200，因此P(Y＝9 200)＝P(80≤X≤120)＝p2＝0.7；当X>120时，三台发电机运行，此时Y＝5 000×3＝15 000，因此P(Y＝15 000)＝P(X>120)＝p3＝0.1.因此得Y的分布列如下

	Y
	3 400
	9 200
	15 000

	P
	0.2
	0.7
	0.1


所以，E(Y)＝3 400×0.2＋9 200×0.7＋15 000×0.1＝8 620.

综上，欲使水电站年总利润的均值达到最大，应安装发电机2台．
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